



# ACHIEVERS IAS ACADEMY

## SUMMARY OF THE HINDU FOR BPSK EXAMINATION

# HINDI

DATE

**06/01/2024**

## THE HINDU National

### ➔ नौसेना ने अरब सागर में अपहरण की कोशिश को नाकाम कर दिया

भारतीय नौसेना ने शुक्रवार को अरब सागर में जहाज अपहरण को नाकाम कर दिया है।

लीला नोरफोक एक वाणिज्यिक जहाज है जो बहारिन की ओर जा रहा था, कुछ 5-6 सशस्त्र समुद्री डाकू सोमालिया के आईके तट से 460 एनएम पर जहाज पर चढ़ गए। नौसेना ने अलार्म सिग्नल भेजे।

“आईएनएस चेन्नई, जो समुद्री डकैती रोधी गश्त पर था, ने 1515 बजे जहाज का मार्ग बदल दिया और उसे रोक लिया।

भारतीय नौसेना ने एक बयान में कहा, एमवी को एमपीए, प्रीडेटर एमक्यू9बी और हेलीकॉप्टरों का उपयोग करके निरंतर निगरानी में रखा गया था।

नौसेना ने आगे कहा कि जहाज को भारतीय नौसेना कमांडो द्वारा सुरक्षित और साफ कर दिया गया है।

यह इस क्षेत्र में अपहरण की दूसरी घटना है।

#### Path of the vessel hijacked in the Arabian Sea

India's navy commandos boarded the MV Lila Norfolk on January 5 after its distress call



Map data: OSM

Source: Bloomberg AFP

### ➔ भारत की जीडीपी 7.3% एनएसओ बढ़ने का अनुमान है

राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय (एनएसओ) द्वारा एक साल पहले जारी आय के पहले अग्रिम अनुमान के अनुसार, 2023-24 में भारत की वास्तविक जीडीपी वृद्धि 7.3% अनुमानित है, जबकि एक साल पहले यह 7.2% थी।

#### एनएसओ द्वारा जारी अन्य प्रमुख आंकड़े ये हैं

- अर्थव्यवस्था में सकल मूल्यवर्धन, 2022-23 में 7% से घटकर इस वर्ष 6.9% हो जाएगा।
- 2023-24 में नाममात्र सकल घरेलू उत्पाद की वृद्धि 10.3% के बजट अनुमान की तुलना में 8.9% होगी।
- इस वर्ष राजकोषीय घाटा 5.9% और लगभग 6% तक पहुँच जाएगा।
- कृषि क्षेत्र में जीवीए वृद्धि एक साल पहले के 4% से आधे से अधिक होकर इस वर्ष 1.8% हो जाएगी।
- 

वास्तविक बनाम नाममात्र जीडीपी - जीडीपी का मतलब किसी दिए गए वर्ष में उत्पादित सभी वस्तुओं और सेवाओं का कुल मूल्य है।

यदि जीडीपी को वस्तुओं और सेवाओं की मौजूदा कीमतों के अनुसार मापा जाता है तो यह नाममात्र जीडीपी है।

यदि जीडीपी को मुद्रास्फीति के साथ समायोजित किया जाता है, तो इसका मतलब है कि एक आधार वर्ष तय किया गया है, मान लीजिए 2020, और इसके अनुसार वस्तुओं और सेवाओं की कीमतें तय की जाती हैं, यदि जीडीपी को आधार वर्ष रखते हुए मापा जाता है तो वह वास्तविक जीडीपी है।

जीवीए - सरकार के हस्तक्षेप के बिना जीडीपी को देखता है

जीवीए = जीडीपी + उत्पादों पर सब्सिडी - उत्पादों पर कर

### ➔ गडकरी ने केरल में ग्रीनफील्ड कॉरिडोर का अनावरण किया

केंद्रीय सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्री नितिन गडकरी ने शुक्रवार को ग्रीन फील्ड कॉरिडोर की घोषणा की, जिसका उद्देश्य केरल में सड़क कनेक्टिविटी को बढ़ाना है।

उन्होंने वस्तुतः तीन सड़क परियोजनाओं का उद्घाटन किया और नौ राष्ट्रीय राजमार्गों की आधारशिला रखी।

श्री गडकरी ने राज्य में पर्यटन क्षेत्र के महत्व पर प्रकाश डाला। जिन परियोजनाओं का उद्घाटन किया गया वे हैं:

- ग्रीनफील्ड कॉरिडोर 121 किमी, NH966, कोझिकोड पल्लकड़ खंड, पूर्व में ₹10,977 करोड़ में निर्मित।
- एनएच 744 कोल्लम सांगोट्टई परियोजना और तिरुवननाथपुरम बाहरी रिंग रोड।
- तूतीकोरिन से कोच्चि कॉरिडोर। 443 किमी की दूरी तय करना।

### ➔ चुनाव आयोग ने रमेश को पत्र लिखकर ईवीएम, वीवीपैट पर चिंताओं को खारिज किया

चुनाव आयोग ने शुक्रवार को इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीन (ईवीएम) और वोटर वेरिफाइबल पेपर ऑडिट ट्रायल (वीवीपीएटी) पर कांग्रेस नेता जयराम रमेश द्वारा उठाए गए दावों को खारिज कर दिया, और कहा कि "कोई नया दावा या उचित और वैध" संदेह नहीं है, जिसके लिए "और स्पष्टीकरण" की आवश्यकता है।

चुनाव निकाय ने आगे दावा किया कि उसे "चुनाव में ईवीएम के उपयोग पर पूरा भरोसा है", और कहा कि अपडेट किए गए अक्सर पूछे जाने वाले प्रश्न (एफएक्यू) चुनावों में ईवीएम के उपयोग पर सभी वैध और उचित पहलुओं का "पर्याप्त और व्यापक रूप से" उत्तर देते हैं।

### ➔ कैबिनेट ने पृथ्वी अवलोकन के लिए 'पृथ्वी' कार्यक्रम को मंजूरी दी।

केंद्र सरकार ने शुक्रवार को 'पृथ्वी' नामक ₹4797 करोड़ की परियोजना को मंजूरी दे दी, जिसमें पृथ्वी विज्ञान मंत्रालय की पांच मौजूदा योजनाओं को शामिल करने की उम्मीद है।

ये कार्यक्रम ग्रह में परिवर्तनों को ट्रैक करने के लिए वायुमंडल, महासागर, भूमंडल, क्रायोस्फीयर के दीर्घकालिक अवलोकन को बेहतर बनाने और बढ़ाने के लिए हैं; महासागर और जलवायु खतरों को समझने और भविष्यवाणी करने के लिए मॉडल विकसित करना, और जलवायु खतरों के विषय को समझना, और जलवायु परिवर्तन के विज्ञान को समझना, नई घटनाओं और संसाधनों की खोज के लिए पृथ्वी के पिलर और उच्च समुद्र क्षेत्र का पता लगाना; सामाजिक अनुप्रयोगों के लिए समुद्री संसाधनों का दोहन करने के लिए प्रौद्योगिकी विकसित करना; और पृथ्वी प्रणाली विज्ञान से प्राप्त ज्ञान को सामाजिक अनुप्रयोगों के लिए सेवाओं में अनुवादित करें।

### ➔ इसरो ने अंतरिक्ष में ईंधन सेल आधारित बिजली प्रणाली का परीक्षण किया

इसरो ने अपने कक्षीय प्लेटफॉर्म, पीओईएम 3 में 100 डब्ल्यू श्रेणी के पॉलिमर इलेक्ट्रोलाइट झिल्ली ईंधन सेल आधारित बिजली प्रणाली (एफसीपीएस) का सफलतापूर्वक परीक्षण किया है। जिसे 1 जनवरी को पीएसएलवी सी 58 से लॉन्च किया गया था।

एफसीपीएस प्लेटफॉर्म महत्वपूर्ण है क्योंकि इसका भारत के अंतरिक्ष अनुप्रयोग में संभावित अनुप्रयोग है, जिसे 2035 तक आने का प्रस्ताव है।

## World

### ➔ ट्रम्प की फर्मों को विदेशी सरकारों से लाखों मिले

कांग्रेस की एक रिपोर्ट में गुरुवार को दावा किया गया कि पूर्व अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप के कारोबार को व्हाइट हाउस में रहने के दौरान चीन सहित विदेशी सरकार से कम से कम 7.8 मिलियन डॉलर मिले।

चीन, सऊदी अरब, भारत, तुर्की और डेमोक्रेटिक रिपब्लिक ऑफ कांगो के अधिकारी उन 20 देशों में शामिल थे, जिनके प्रतिनिधि श्री ट्रम्प की राष्ट्रपति पद के दौरान उनकी अचल संपत्ति और होटलों को पैसा देते थे, डेमोक्रेट्स को उनके राष्ट्रपति पद के दौरान।

### ➔ युद्ध भड़कने के बीच इज़राइल ने गाजा के लिए युद्ध के बाद की योजना पेश की

इज़राइल के रक्षा मंत्री. नका गैलेंट ने "परसों" की योजना सार्वजनिक की, इसराइल के साथ युद्ध समाप्त होने के बाद की योजना।

श्री गैलेंट के अनुसार प्रस्तावित रूपरेखा में निम्नलिखित प्रमुख बिंदु हैं

- युद्ध तब तक जारी रहेगा जब तक इज़राइल हमला को नष्ट नहीं कर देता। "सैन्य और शासन क्षमताएं" और बंधकों की वापसी सुनिश्चित की।
- इज़राइल द्वारा अपने उद्देश्यों को प्राप्त करने के बाद, जिसके लिए इज़राइल ने कोई समयसीमा निर्धारित नहीं की है - फिलिस्तीनी "नागरिक समितियाँ" देश के शासन का नियंत्रण अपने हाथ में ले लेंगी।
- योजना में थोड़ा ठोस विवरण पेश करते हुए कहा गया, "हमला गाजा का गवर्नर नहीं होगा, (और) इज़राइल गाजा के नागरिकों का गवर्नर नहीं होगा।"
- "फिलिस्तीनी निकाय प्रभारी होगा, इस शर्त के साथ कि इज़राइल राज्य के खिलाफ कोई शत्रुतापूर्ण कार्रवाई और खतरा नहीं होगा"

### ➔ उत्तर कोरिया ने दक्षिण कोरिया के द्वीपवासियों के साथ सीमा के पास तोपखाने के गोले दागे

दक्षिण कोरिया के रक्षा मंत्रालय ने कहा कि उत्तर कोरिया ने शुक्रवार को दो दक्षिण कोरियाई सीमाओं, द्वीपों के पास तोपखाने से गोलाबारी की।

दोनों द्वीपों के निवासियों को घाटों का मूल्यांकन करने का आदेश दिया गया,



### ➔ नेपाल ने अपने नागरिकों को मॉस्को, कीव जाने से रोका

नेपाल ने अपने नागरिकों के रूस जाने पर प्रतिबंध लगा दिया है। या रोजगार के लिए यूक्रेन। रोजगार मंत्रालय द्वारा जारी नोटिस में कहा गया है कि संघर्ष क्षेत्र में अपने सैनिकों के लिए लड़ने के लिए रूसी सेना द्वारा कई लोगों की भर्ती की गई है।

ऐसा माना जाता है कि लड़ाई में कम से कम 10 नेपाली मारे गए हैं और चार अन्य को यूक्रेनी पक्ष ने पकड़ लिया है।

यह भी माना जाता है कि यूक्रेन की ओर से कई नाओलीज़ लड़ रहे हैं।

### ➔ यूके का कहना है कि रूस ने यूक्रेन पर हमला करने के लिए उत्तर कोरिया की मिसाइल का इस्तेमाल किया

रूस ने हाल ही में यूक्रेन से कई हमले करने के लिए उत्तर कोरिया से प्राप्त शॉर्ट रेंज बैलिस्टिक मिसाइल (एसआरबीएम) स्रोतों का इस्तेमाल किया।